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Универзитет у Београду 

ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ 

Одељење за етнологију и антропологију 

 

 

На седници Наставно-научног већа одржаној 9.4.2026. изабрани смо у комисију за оцену и 

одбрану докторске дисертације Јелисавете А. Фотић „Живот особа са дијабетесом између 

државе и удружења грађана: упоредно истраживање у Србији и Хрватској“. Након што 

смо прочитали тезу и оценили је, подносимо Већу следећи 

 

РЕФЕРАТ 

о завршеној докторској дисертацији 

  

1. Основни подаци о кандидаткињи и дисертацији 

 

Јелисавета A. Фотић рођена је 1995. године у Београду. Основне студије завршила је на 

Одељењу за социологију Филозофског факултета Универзитета у Београду 2019. године, а 

мастер студије 2020. године на Централноевропском Универзитету у Будимпешти и Бечу, 

на мултидисциплинарној катедри за социологију и социјалну антропологију. Докторске 

студије антропологије уписала је на Филозофском факултету Универзитета у Београду 

2022. године, на терет буџета, а предлог теме докторске дисертације одбранила је у марту 

2024. године. 

Кандидаткиња је током свог досадашњег истраживачког рада објавила више 

научних радова. Својим значајем издвајају се радови: “Разумевање хроничности тип 1 

дијабетеса као крадљивца времена“ објављен у часопису Антропологија 2023. године; 

„Стари у Београду: Антрополошка анализа квалитета живота с тип 2 дијабетесом“ 

објављен у часопису  Етнолошко-антрополошке свеске 2023. године; те „Echoes in the 

Field: Confronting the Unexpected Deaths of Interlocutors in Medical Anthropology Research“ 

објављен 2026. године у специјалном издању часописа Светови, посвећеном медицинској 

антропологији с подручја некадашње Југославије.  
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Кандидаткиња Јелисавета А. Фотић поднела је завршени рукопис докторске 

дисертације под насловом „Живот особа са дијабетесом између државе и удружења 

грађана: упоредно истраживање у Србији и Хрватској“, на Универзитету у Београду, 

Филозофском факултету. Рукопис дисертације је написан на српском језику, а наслов, 

апстракт и основни подаци наведени су и на енглеском језику. Рад је предат као докторска 

дисертација из утврђене научне области етнологија и антропологија, у оквиру ширег 

поља друштвено-хуманистичких наука.  

Према приложеном рукопису, рукопис дисертације обухвата укупно 261 страну, 

укључујући насловне стране, захвалницу, сажетак на српском и енглеском језику, садржај, 

основни текст, литературу, изворе, интернет изворе и биографију кандидаткиње. Основни 

текст је организован у пет главних целина: Увод, Теоријски оквир, Методолошки 

оквир, Презентација и анализа грађе и Закључак, уз обимну библиографску и изворну 

апаратуру. Библиографски апарат рукописа дисертације је развијен, разноврстан и 

показује добро познавање релевантне домаће и међународне литературе из медицинске 

антропологије, антропологије државе, студија постсоцијализма, студија јавних политика и 

сродних области.  

Из самог рукописа дисертације јасно се види да кандидаткиња поседује зрелост у 

формулисању научног проблема, сигурност у коришћењу теоријске литературе и 

способност за самостално вођење сложеног квалитативног истраживања. Посебну 

вредност рада представља чињеница да је истраживачки проблем изграђен на дуготрајном 

и доследном истраживачком интересовању, а не на пригодно изабраној теми. У рукопису 

дисертације кандидаткиња показује висок степен научне оспособљености, као и 

способност да обједини рефлексивност, емпиријску осетљивост и аналитичку дисциплину, 

што дисертацију чини и методолошки узорном.  

 

 

2. Предмет и циљ дисертације 

 

Предмет дисертације је живот особа са дијабетесом у Србији и Хрватској, посматран у 

односу између државе, здравствених институција и удружења грађана, у контексту 

постсоцијалистичких и неолибералних трансформација. Кандидаткиња полази од 
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становишта да се дијабетес не може разумети искључиво као медицинско стање, већ као 

друштвено, политички и институционално посредовано искуство, које укључује 

континуирани рад, преговарање са институцијама, стицање и размену знања, као и 

различите облике подршке, солидарности и самоорганизовања.  

Циљ дисертације јесте да покаже на који начин друштвене промене у 

постсоцијалистичком контексту неолибералних трансформација утичу на промене 

здравствених система и, посредно, на животе појединаца и удружења грађана у области 

здравља. Истраживање је посебно усмерено на улогу удружења пацијената као 

посредничких актера између пацијената и државе, односно на анализу начина на који се 

одговорност за бригу о здрављу било премешта, било распоређује и затим усаглашава 

између институција, удружења, породица и самих пацијената, уз одређени утицај 

академског дискурса.  

Оригиналност дисертације огледа се у неколико међусобно повезаних равни. 

Најпре, реч је о теми која у регионалном контексту није била систематски и компаративно 

обрађена у оквирима етнологије и антропологије. Поређење Србије и Хрватске омогућило 

је кандидаткињи да из заједничког југословенског и социјалистичког наслеђа, али 

различитих постсоцијалистичких институционалних и политичких путања, изведе 

аналитички продуктиван увид у различите облике односа државе, здравственог система и 

цивилног друштва. Затим, дисертација не користи теоријске појмове само као већ готов 

инструментаријум, већ их проверава и преобликује у сусрету са теренским материјалом, 

што је посебно видљиво у разради појмова биосоцијалности, биосолидарности и рада 

самих пацијената. Најзад, рад има и шири значај за развој научне мисли, јер показује да се 

питања јавног здравља, државе, грађанског удруживања и свакодневице хроничности 

морају разматрати у заједничком аналитичком оквиру.  

Комисија оцењује да је реч о оригинално замишљеној и доследно изведеној научној 

студији, значајној како за медицинску антропологију, тако и за шире разумевање 

савремених друштвених трансформација у постсоцијалистичким друштвима. 

 

 

3. Основне хипотезе од којих се полазило у истраживању 
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Кандидаткиња је у уводном делу рада формулисала четири основне хипотезе, које су у 

дисертацији имале јасну истраживачку функцију и које су доследно проверене на 

емпиријском материјалу.  

Прва хипотеза полазила је од тога да у постсоцијалистичком неолибералном 

контексту долази до смањивања државне бриге о здрављу и пребацивања одговорности за 

лечење и одржавање здравља на појединце, при чему удружења грађана имају двојаку 

улогу: истовремено преузимају неке функције система и врше притисак на њега ради 

побољшања услова лечења. На основу укупне аргументације дисертације, ова хипотеза је 

потврђена. Резултати јасно показују да управљање дијабетесом укључује интензиван 

административни и организациони рад пацијената, да удружења имају кључну улогу у 

информисању, подршци и посредовању, али и да се њихова позиција не може свести ни на 

просту компензацију државног повлачења нити на чисти облик отпора, већ на 

амбивалентну и истовремено структурно важну улогу.  

Друга хипотеза полазила је од претпоставке да су савремена удружења 

истовремено резултат самоорганизовања пацијената и резултат пребацивања 

одговорности са државних институција на појединце. И ова хипотеза је у дисертацији 

потврђена. Анализа живота два удружења, њихових активности, облика финансирања, 

волонтерског рада и односа према здравственом систему показује да су она настала и 

опстају управо на раскршћу потребе за колективном подршком, дефицита 

институционалне бриге и активистичког настојања да се промени положај особа са 

дијабетесом.  

Трећа хипотеза односила се на то да пацијенти са хроничним болестима у 

савременом капиталистичком контексту стварају нове облике заједништва и 

интерперсоналних односа који се могу подвести под концепте биосоцијалности и 

биосолидарности, описане у литаретури, а који нису ограничени националним границама. 

Ова хипотеза је такође потврђена, али не механички и редукционистички. Напротив, 

једна од вредности дисертације јесте у томе што показује да су биосоцијалност и 

биосолидарност крхки, ситуациони и свакодневно одржавани облици заједништва, који не 

постоје као готове структуре, већ као динамичне и променљиве праксе бриге и размене 

знања. У том смислу, кандидаткиња није само потврдила хипотезу, већ ју је и значајно 

теоријски продубила.  
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Четврта хипотеза тицала се активиста и волонтера са дијабетесом, односно 

претпоставке да они нису отуђени од свог тела, већ активно преговарају о својој позицији 

пацијента у савременом друштву. И ова хипотеза је у основи потврђена. Дисертација 

показује да пацијенти нису пасивни примаоци медицинских препорука, већ делатни 

актери који организују свој живот, учествују у раду удружења, стичу експертизу, улазе у 

односе посредовања и настоје да утичу на институционалне услове сопственог лечења и 

живота.  

Посебно треба нагласити да кандидаткиња није хипотезе третирала догматски, већ 

их је провером на теренском материјалу прецизирала, продубила и учинила аналитички 

сложенијим. У целини гледано, хипотезе нису остале на нивоу формалне аналитичке теме 

од истраживачког протока, већ су послужиле као продуктиван оквир за анализу која их је 

превазишла.  

 

 

4. Кратак опис садржаја дисертације 

 

Дисертација је композиционо јасна и унутрашње добро организована. Садржај није само 

формално „распоређен“, већ прати поступно развијање аргумента од уводног и 

проблемског оквира, преко теоријске и методолошке разраде, до емпиријске анализе и 

синтезе у закључку.  

У уводном поглављу кандидаткиња образлаже тему, дефинише предмет 

истраживања, формулише главно истраживачко питање, подциљеве и хипотезе, те 

објашњава зашто су Србија и Хрватска изабране као упоредиви, али не и истоветни 

контексти. Посебно је значајно то што увод не остаје на апстрактном нивоу, већ 

рефлексивно показује како је истраживачки проблем настао из додира личног искуства, 

теренске радозналости и научног интересовања. Тиме је кандидаткиња успоставила 

истраживачку позицију која је истовремено рефлексивна и аналитички контролисана, што 

је идеал усавременој антрополошкој методологји, и захваљујући чему је касније и 

написала своје дело.  

Теоријски оквир јесте обиман, мада пажљиво разрађен. Он почиње кратком 

историјом медицинске антропологије, потом доноси историјски и биомедицински преглед 



6 
 

дијабетеса, преглед антрополошких истраживања дијабетеса, а затим уводи шири оквир 

неолибералних трансформација државог здравственог сектора и политика у домену јавног 

здравља. У завршном делу теоријског поглавља разматрају се појмови биолошког 

грађанства, биосоцијалности и биосолидарности у светлу предстојећих налаза конкретног 

истраживања. Ово поглавље је важно јер дисертацију јасно смешта у савремене расправе 

медицинске антропологије и сродних дисциплина. Ваћно је истажи и да кандидаткиња 

литературу користи продуктивно, а не декларативно. Веома је мали број цитата 

ауторитета, пригодних цитата и других појава типичних за савремено академско писање. 

Методолошки оквир посвећен је одабиру терена и учесника, начину спровођења 

истраживања, ограничењима истраживања, позицији истраживачице и квалитету извора. 

У овом поглављу кандидаткиња показује висок степен методолошке зрелости: јасно 

образлаже зашто је етнографски приступ најпримеренији предмету, на који начин су 

одабрани саговорници и како су коришћене различите технике прикупљања грађе. 

Посебно је значајна рефлексија о сопственој позицији, будући да кандидаткиња и сама 

живи са дијабетесом и има активистичко искуство у једном од удружења. Управо зато ово 

поглавље представља један од методолошки најзрелијих делова рада.  

 

Најобимнији део рада чини четврто поглавље, посвећено презентацији и анализи 

грађе. Оно је подељено на више важних целина. Најпре се реконструише шири историјски 

оквир кроз разматрање здравства и дијабетеса у СФРЈ, а затим се анализирају удружења за 

дијабетес током социјалистичког периода и након распада заједничке државе. Потом се 

разматрају промене у здравственим институцијама, законима и политикама у Србији и 

Хрватској, што омогућава да се свакодневица људи са дијабетесом сагледа не као 

искључиво културно, нити индивидуално искуство, већ као производ конкретних 

институционалних услова, чиме се социјални, политички, економски и културни аспекти 

истраживане проблематике обједињују на највишем нивоу. У следећим потпоглављима 

кандидаткиња анализира „живот два удружења“, њихове активности, пројектну и 

волонтерску логику, облике јавног деловања, као и различите аспекте биосоцијалности и 

биосолидарности. На крају, кроз анализу свакодневног рада пацијената, преговарања за 

добијање терапија и помагала, проблема инклузивности и свакодневних 
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административних пракси, кандидаткиња показује како се велике друштвене и 

институционалне трансформације утискују у конкретан живот људи.  

У закључном поглављу сумирају се главни налази и разматрају њихове шире 

импликације за медицинску антропологију, студије постсоцијализма и разумевање 

савремених облика солидарности и удруживања у области хроничних болести. Из укупне 

конструкције рада јасно је да закључак није формално препричавање претходног текста, 

већ синтеза која резултате враћа на општији теоријски ниво, од глобалног а не само 

регионалног значаја.  

 

 

5. Остварени резултати и научни допринос дисертације 

 

Дисертација је донела значајне и јасно препознатљиве резултате. Пре свега, кандидаткиња 

је убедљиво показала да се живот са дијабетесом не може разумети као искључиво 

медицинска пракса, већ као комплексно поље рада, бриге, усаглашавања и 

институционалног сналажења. Један од најважнијих резултата рада јесте у томе што 

управљање дијабетесом представља не само питање терапије, него и интензиван 

административни, организациони и емоционални рад пацијената, који остаје углавном 

невидљив у институционалним и јавним представама о болести.  

Други значајан резултат јесте анализа кључне, али амбивалентне улоге удружења 

грађана. Дисертација показује да удружења пацијената имају централно место у 

процесима информисања, подршке и посредовања између пацијената и институција, али 

истовремено указује да њихово деловање није једнозначно. Она доприносе 

функционисању система преузимањем дела одговорности, а истовремено га критикују и 

настоје да га промене. Ова двојност је један од највреднијих научних увида рада, јер 

избегава и нормативно идеализовање цивилног друштва и једноставну критику повлачења 

државе.  

Трећи важан резултат односи се на биосоцијалност и биосолидарност. 

Кандидаткиња не остаје на нивоу шкослког преузимања постојећих теоријских 

дефиниција, већ на основу теренског материјала показује да су ови облици заједништва 

крхки, ситуациони, временски ограничени и зависни од конкретних пракси (брига, 
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поверење, учешће кроз идентификацију у креирању заједнице и сл.). На тај начин 

дисертација даје конкретан допринос даљој теоријској разради ових појмова, посебно у 

постсоцијалистичким друштвима и у контексту хроничних болести.  

Четврти допринос је компаративни. Поређењем Србије и Хрватске, дисертација 

показује како слично историјско полазиште може довести до различитих 

институционалних и друштвених исхода, и како се ти исходи одражавају на положај 

пацијената, улогу удружења и доступност подршке. Ово поређење је аналитички 

продуктивно и омогућава да се избегну локализам, партикуларизам и регионализам с 

једне, и исувише општа, неконтекстуализована тумачења, с друге.  

Пети, шири научни допринос, огледа се у томе што рад показује да се 

трансформације здравствених система не одвијају само на нивоу институција и прописа, 

већ дубоко прожимају свакодневне односе, искуства и праксе људи са хроничним 

болестима, чиме се дисертација и н анивоу налаза уклапа у глобални програм медицинске 

антропологије, антропологије здравља и квалитета живота, и антропологиј јанвих 

политика. Осим тога, налази су релевантни и за антропологију државе, студије цивилног 

друштва, истраживања јавних политика, студије постсоцијализма и шире.  

Комисија оцењује да је научни допринос дисертације конкретан, вишеслојан и 

јасно видљив: емпиријски, теоријски, компаративни и методолошки. 

 

 

6. Закључак 

 

На основу увида у завршену докторску дисертацију кандидаткиње Јелисавете А. Фотић, 

Комисија констатује да је дисертација урађена у свему према одобреној пријави, да 

представља оригинално и самостално научно дело, те да су се стекли сви услови за њену 

јавну одбрану. Дисертација је методолошки промишљена, теоријски утемељена, 

емпиријски богата и аналитички убедљива. Кандидаткиња је показала да уме да одабере 

релевантан научни проблем, да га смести у шири друштвени и теоријски оквир, да 

спроведе дуготрајно и сложено етнографско истраживање и да добијене резултате 

синтетише у студију која даје препознатљив научни допринос. Посебно треба нагласити 

да закључци дисертације имају и научни и шири друштвени смисао. Они показују да се 
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живот са хроничном болешћу не може разумети без анализе посредничких форми бриге, 

удруживања, знања и свакодневног рада пацијената, као и да однос између државе и 

грађана у области здравља треба проучавати кроз конкретне праксе, а не само кроз 

институционалне декларације. Управо у томе лежи трајнија вредност овог рада. 

 

Имајући све наведено у виду, Комисија предлаже да се завршена докторска дисертација 

кандидаткиње Јелисавете А. Фотић „Живот особа са дијабетесом између државе и 

удружења грађана: упоредно истраживање у Србији и Хрватској“ прихвати и упути у 

поступак јавне одбране. 
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